

# 北京城市副中心报

2020年12月22日 星期二 农历庚子年十一月初八 今日四版



## 蔡奇在市委理论中心组学习(扩大)会上强调

# 学深悟透习近平法治思想 深入推进法治中国首善之区建设

### 陈吉宁李伟吉林张延昆参加

本报讯(记者 祁梦竹 高枝)昨天下午,市委理论中心组举行学习(扩大)会,邀请中央政法委员会、秘书长陈一新围绕深入学习贯彻习近平法治思想作辅导报告。市委书记蔡奇,市委副书记、市长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席吉林,市委副书记张延昆参加学习。

陈一新从习近平法治思想彰显的重大意义、弘扬的中华优秀传统文化、指明的政治方向道路、构建的中国特色法治体系、阐明的若干重大关系和提出的实践要求等方面作了系统解读。

蔡奇指出,习近平法治思想深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,是马克思主义法治理论中国化最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分

分,是全面依法治国的根本遵循和行动指南,对于推动我国社会主义法治建设进程具有重大现实意义和深远历史意义。我们要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,学深悟透习近平法治思想,贯彻落实到全面依法治国全过程和各方面,谱写法治中国首善之区新篇章。

蔡奇强调,全市各级各部门要把学习宣传贯彻习近平法治思想纳入党委(党组)理论学习中心组学习重点内容和党校培训重点课程。法治工作部门开展全覆盖的轮训。通过深入学习,增强做好法治工作的责任感使命感紧迫感,在推进全面依法治国的实践中展现更大的担当与作为。

蔡奇强调,要加强对全面依法治市的领导。完善党领导全面依法治市的制度和体制机制,通过法治保障党的路线方针政

策有效实施。全市各级党委政府要高度重视法治建设,与“十四五”时期经济社会发展同谋划、同部署、同推进。市委依法治市办要加强统筹协调和督促检查,推动各项工作落地见效。全市各级各部门、各条战线要强化法治观念,严格依法办事,提高工作的法治化水平。各级领导干部要带头尊崇法治、敬畏法律,做尊法学法守法用法的模范。

蔡奇强调,要深入推进法治中国首善之区建设。进一步加强和改进地方立法,积极推动重点领域、新兴领域、涉外领域立法,提高立法质量和效率。加快法治政府建设步伐,落实重大行政决策程序,深入推进简政放权,严格规范公正文明执法。深化司法体制改革,完善司法责任制监督体系,提高司法质效和公信力,努

力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。大力推进法治社会建设,加强普法宣传,推进社会治理现代化,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化诉源治理,推动扫黑除恶常态化,建设更高水平的平安北京。

蔡奇强调,要为首都发展提供有力法治保障。紧紧围绕市委全会确定的重点举措,谋划好立法项目,为改革发展提供制度支撑。注重以法治手段促进营商环境改革,全面清理、废止各种形式的不合理规定,破除隐性准入壁垒,全力打造国际一流的法治化营商环境。适应高水平对外开放工作需要,适应我市推进“两区”建设需要,全面加强涉外法治工作。加强法治人才培养,努力建设一支德才兼备的高素质法治工作队伍。

### 城市副中心发布知识产权促进办法

# 获得国内授权发明专利每件资助2万元

本报讯(记者 张楠 郭丽君 通讯员 陈娟)明年1月1日,《通州区知识产权促进办法》将正式开始实施,新增加六项资助奖励情形,同时调整了两项资助标准。辖区内获得国内授权的发明专利,每件资助由1万元提高到2万元;地理标志保护产品或地理标志商标每件资助10万元;中小学在校学生申请专利并获得授权的,发明专利授权资助3万元,实用新型专利授权资助3000元,外观设计专利授权资助1000元。

今年9月,通州区市场监管局(知识产权局)牵头开展《通州区知识产权促进办法》的修订工作。通过对通州区知识产权资源现状进行调研,结合2017年制定的《北京通州区知识产权(专利)促进暂行办法》,参考国家、其他省市和北京市15个区的相关政策,通州区出台知识产权促进办法。

“新办法共计5章17条,除了对办法制定的意义、原则、支持的主体及条件进行明确以外,尤其加强了对鼓励知识产权创造、运用、管理、保护、服务的资助标准进行了调整和完善。”通州区市场监管局知识产权科科长朱晓军说。

据了解,新办法实施后,辖区内获得国内授权的发明专利每件资助由1万元提高到2万元;获得国外授权的发明专利由最高资助2万元提高到5万元;地理标志保护产品或地理标志商标每件资助10万元;知识产权证券化每单资助10万元;并对为服务企业知识产权质押贷款项目购买相应保证保险产品的金融机构及服务机构给予保费50%、最高不超过6万元的补贴。

“除了增加资助奖励的情形,新办法还对先前的部分奖励政策进行了调整。”朱晓军说,例如企业通过国家知识产权管理体系审核认证由“一次性奖励10万元”调整为“以实际发生认证费用给予资助,每家资助最高不超过5万元”;将支持企业开展知识产权维权援助工作重点由“对重大、疑难、突出的专利诉讼事项给予援助”调整为“对胜诉的知识产权的诉讼事项给予援助”。

新办法还明确,通州区中小学在校学生申请专利并获得授权的,发明专利授权资助3万元,实用新型专利授权资助3000元,外观设计专利授权资助1000元。

通州区市场监管局提醒市民,新办法原文将在北京市通州区政府网站向社会公开,请广大企业或个人随时关注相关信息,符合条件的及时向通州区市场监管局(通州区知识产权局)提出申请。

## 北京城市副中心生机勃勃

### 工地变聪明,看得到违规、听得到噪音、闻得到粉尘——

# “智慧工地”助力副中心剧院建设

本报讯(记者 陈强)城市副中心三大建筑中规模最大的剧院项目,预计于2021年上半年实现钢结构封顶。记者探访发现,项目部近日上线了“智慧工地”系统,利用大数据分析,让工地长出了“眼睛”“耳朵”“鼻子”,看得到违规、听得到噪音、闻得到粉尘,实现了精细化管理和施工。

城市副中心剧院是位于大运河畔的“艺术宫殿”,又名“文化粮仓”,集演艺演出、艺术创作、艺术教育、现场体验等功能于一体,其设计理念源于通州古粮仓和运送物资的船舶。北投集团是城市副中心剧院全过程代建单位,负责项目建设各项工作。据介绍,剧院项目建筑面积约12.53万平方米,高度为49.5米,建成后容纳约5500人,包含歌剧院、音乐厅、戏剧院、多功能厅和室外剧场,集演艺演出、艺术创作、艺术教育、现场体验等功能于一体,对标世界一流剧院标准进行设计、建设,建筑外观简约现代,室内空间划分科学合理,内部装饰典雅精致,未来将满足各类世界级演出要求。

在剧院项目在建工地西侧,一栋二层小楼就是“智慧工地”的展厅。进入室内,首先见到的是一座3D全息沙盘,“剧院拥有5个楼层,结合不同演出场地的需要,每个大层间又设计了4至5个夹层,这是施工中的一大难点。”相关负责人介绍,3D全息沙盘能帮助技术人员对于项目重点、难点、异形结构、管线综合等进行可视化交底,在提高生产效率、节约成本和缩短工期方面发挥重要作用,确保工程质量。“智慧工地”系统功能很强大,展厅内安装了8个大



“智慧工地”展厅内安装了8个大屏,实时展示数据中心利用云计算、互联网、物联网等新技术对项目安全、质量、进度、物料、劳务、施工环境等多维度采集到的数据,同时进行快速分析,将结果推送至项目部会议室,帮助技术人员及时掌握工程进度。(下转2版)

# 首家24小时智能文化空间开放

### 年底前还将有6家试运行

本报讯(记者 陈冬菊)超万册图书、非遗作品展示、朗读亭、读报机、自助借还机、舒适的亲子阅读空间……昨日,位于车站路的城市副中心首家24小时智能文化空间正式开放,在这里市民不仅可以享受24小时的舒适阅读,也可体验智能化自助服务带来的便利。

走进这家24小时智能文化空间,琳琅满目的书籍分类码放,面塑、漆雕等精美非遗作品展示在橱窗中。二层的格局里,不

光有多处各具特色的书桌座椅、亲子阅读空间,连通向二楼的楼梯,一部分也被打造成自由阅读的休息区,放有坐垫。

“我们从2018年起启动城市书房建设,这个24小时智能文化空间是在城市书房的基础上,丰富了多元文化元素,包括非遗作品、运河文化作品展示等,可以让市民在这里体味更丰富的‘文化味儿’。”区文化和旅游局工作人员吕婧介绍。

除了突出多元“文化味儿”,“智能”是

该空间的另一大特点。智能门禁系统、图书防盗门、自助办证机、自助借还机、远程监控系统、紧急呼叫系统、智能照明系统、远程控制系统、AI行为管理平台系统、朗读亭……这些科技手段不光为读者提供自助办证、借还图书、阅读等基本图书服务,也为智能文化空间的安全运行及运营提供保障,使该空间24小时不打烊成为可能。

“我第一次来到这种智能文化空间,觉得它像图书馆,又比图书馆‘精巧’而‘聪明’,

虽然不算太大,但一进来就感觉特别温馨,让人有想在这里安静看书的氛围。而且24小时都可以自助服务,也方便我们随时借还书。”前来借图书的市民宋亚文说。

据悉,今年年底前,城市副中心还有6家24小时智能文化空间可达到试运行条件。这些智能文化空间都是按照“统一审核、统一标识、统一配置、统一标准、统一监管”的要求打造,辐射到多个乡镇街道,不断满足城市副中心发展和百姓多元文化需求。

## 交通部门启动应急预案 保障市民办理车管业务

详见2版

## 《副刊·热点》

